

“留下过年感觉挺好的”

“小哥”奔跑中传递年味收获温暖

■劳动报记者 李成溪 李嘉宝 摄影 李成溪

春节 过年

“您好，您的外卖到了，祝您新春快乐，用餐愉快！”大年初一，上海街头年味正浓。外卖骑手李相明却无暇停下欣赏，仍旧忙碌在送餐路上。“春节奖励多，市民也有需要，留下过年既可以赚钱，又可以帮助到有需要的人，感觉挺好的。”

乙巳春节，还有许多新就业形态劳动者和李相明一样，为了城市正常运转，选择驻守上海，在奔忙中度过。今年，美团、叮咚买菜、居租租车等平台企业纷纷宣布过年“不打烊”，推出一系列举措让城市守护者“收入高一点、就餐好一点、留沪暖一点”。与此同时，全市各级工会也以举办迎新春活动、开放职工驿站、发放慰问礼包等形式，为新就业形态劳动者送上温暖和关怀。

奖励加补贴诚意满满

今年是李相明第一次没有回家过年。他来自云南保山，曾在老家开了四五年饭馆，可惜生意都没什么起色。去年5月，他只身前往上海送外卖。短短2个月时间，他就摸清了塘桥站点附近的路况，并摸索出一套“跑单秘籍”，哪个区域单子多，哪栋楼可以放外卖柜，哪条路可以抄近道他都烂熟于心。“春节外卖的需求大，平台奖励多，因此我年前就跟家里人商量，想留在这跑单赚钱，家里人都挺支持我的。”李相明表示，“春节留上海送单，补贴、红包、冲单奖七七八八加起来可以增加一小万收入。今年站点活动也挺多的，1月底还发了一份年夜饭大礼包，特别适合我这种没时间做饭的人。”

美团公共事务总监严洁表示，许多骑手在去年春节已经回过一次老家，加之今年美团将按订单给予骑手春节专项稳岗补贴，吸引了不少人留在上海坚守岗位，过了正月再回家。“春节期间，我们将在全国上百个城市开展6000多场骑手春节联欢活动，发放数万份新年大礼包，联合合作餐饮商户为骑手提供近10万份专属折扣餐等，让骑手在工作中感受到社会各界的关怀和温暖。”

免租金让师傅们多赚点

“春节期间，公司不收租金，能省三千多元。”这个春节，老家在东北的网约车司机郝师傅选择在上海过节，租车公司为留沪驾驶员免除租车费用，工会为大家送来了慰问礼包，司机师傅们自己的“年会”火热举办，让“郝师傅们”感受到了温暖和实惠。

郝师傅所在的上海居汽车租赁有限公司是落户在普陀区桃浦镇新杨园区的一家租车公司。公司里，像他一样选择留沪过年的网约车司机不在少数。企业负责人尹智迪告诉记者，公司有400多名网约车司机，春节坚守岗位的超过300名。为了鼓励这些主动留沪、保障市民出行的司机们，公司免除了春节假期



严洁(右一)向留守上海的美团外卖员赠送新年大礼包。



叮咚买菜分拣员杨启莉(右)将单子交至她的丈夫手中。

期间的租车费用，除夕当天线上给坚守岗位的司机们发送了新春红包，让司机师傅们过节多赚点，过个开心年。

留沪过年，司机师傅们的“年味”丝毫未减。去年4月，普陀区首个区域性行业工会联合会——普陀区桃浦镇网约车司机行业工会联合会成立，居租租车便第一时间加入其中。年前，普陀区、桃浦镇工会联合该工会联合会为司机师傅们量身定制了一场特别的“年会”，让春节留沪的师傅们提前感受到年的味道。当天，工会干部和网约车司机们齐聚一堂，包饺子、送礼包、庆佳节。“跑网约车，在以往，就是一人一车，你跑你的、我跑我的。”采访中，不少留沪驾驶员向记者表示，有了工会感觉有了“家”，这也让他们

更愿意留沪过年。工会逢年过节的慰问福利、定期举办的各类活动，都让这些“独行侠”们不再感到孤单。

站点内的聚餐格外“巴适”

1月28日晚上6点，家家户户早已围坐在一桌，笑语盈盈地吃上了年夜饭。此时，伴随着一声响亮的“截单”，叮咚买菜镇坪路站点逐渐从繁忙中慢慢恢复平静。会议室的两张大桌子上，早已架好了火锅，来自重庆的杨启莉和她的丈夫，正在前置仓里挑选自己想吃的涮菜。“今天站长请我们吃年夜饭，让大家随便挑，最后由他结账买单。”杨启莉手里拿着几盒刚刚挑好的毛肚、鸭血，眼睛笑成了一条线。“我们重庆人就好这一口。大家忙了一年，

今天晚上一起热闹热闹，吃个年夜饭，巴适得很！”

“过年前后是我们最忙的时候，特别是除夕这一天，手脚几乎就没停过，爆单了。”杨启莉是站点里的分拣员，其丈夫是一名配送员，虽说都在一个站点，每天能见面的时间少之又少。“也就下午一两点吃饭的时候，能碰上面。工作时间就要看缘分了，赶巧时就能亲手把单子交给他。”夫妻俩来这工作已经2年多，家里还有一个正在上高一的儿子。“儿子今年16岁，能理解爸爸妈妈为了这个家能生活得更好，出去打工赚钱。如果儿子寒假时间再长点，就好接他到上海过年了。”杨启莉说，“企业和员工都互相理解难处，站点在春节招工难，我就错峰休假，等今年暑假再回去陪孩子。同样的，站点也想着我们，给我们留沪人员发了很多慰问品，春节连续出勤七天以上，还会给一笔不小的奖励。”

来自山东的顺丰快递小哥付文光已经提前感受到了来自工会和站点的温暖。1月23日晚在江宁路街道“宁聚·暖新驿站”，来自五湖四海的新就业形态劳动者欢聚一堂，逛市集、包汤圆、包饺子、尝美味，参加由静安区委社会工作部、区总工会和江宁路街道共同举办的新就业群体迎新春活动，感受幸福年味。

不仅是静安，全市各级工会纷纷为留沪过年的新就业形态劳动者送上了一桌桌丰盛的年夜饭。“好多年没有自己动手包饺子了，吃起来特别香。”三年没回家的外卖骑手古智渊在参加金山区山阳镇“冬日暖洋洋”新就业群体迎新活动时表示。

这样的关爱慰问活动在申城各处温暖上演。普陀区职工文体活动中心，一场由普陀区总工会、区文明办等单位举办的迎新春游园会吸引了不少留沪过年的新就业形态劳动者们的目光。活动现场，工作人员向小哥们赠送了暖宝宝、雨披、围巾手套等御寒物品，令他们倍感暖心。崇明区总工会深入站点一线，为近三千名留沪快递、外卖员、货车、网约车司机送去免费体检、专项互助保障补贴、暖“新”慰问大礼包等工会关怀。

“春节假期，累了、空了就过来坐坐，我们天天都开放！”长宁区临新路286弄的临空小哥之家站长戴立勇对着前来休息的快递员说道。据了解，本市一千余家职工驿站节日期间照常开放，为广大户外职工提供可以喝水热饭充电歇脚的温馨港湾。



2025

03版

工会

